

新民日报社
上海市国防教育协会
联合主办

军界瞭望

23
电台广播差点毁了
英军攻坚战

本报时政新闻中心主编 | 第 446 期 | 2017 年 7 月 17 日 星期一 责编:吴健 视觉:竹建英 编辑邮箱:wujian@xmwb.com.cn

“掰开扼喉巨手”：卡塔尔全面强军自保

自从 6 月份危机爆发,沙特、阿联酋、巴林等海湾阿拉伯国家以卡塔尔支持恐怖主义活动、破坏地区安全局势等为由,纷纷与卡塔尔断交,并切断与该国的海陆空联系。一些当地学者曾预料卡塔尔将很快缴械投降,然而卡塔尔却没有表现出屈服的迹象,倒是加快强军步伐。美国《外交政策》惊呼,冲突的阴影在中东沙漠的地平线上若隐若现!

生存咽喉被扼住

资料显示,油气资源丰富的卡塔尔是世界上最有富有的国家之一,但同时也是生活物资最依赖进口的国家之一。华盛顿近东政策研究所高级研究员西蒙·亨德森称,卡塔尔多数食品都需要进口,“而且半数都需要过境沙特王国”。如今,沙特等国切断与卡塔尔海陆空联系的举动,无异于扼住了卡塔尔生存的咽喉,非常可能引发武装冲突。

美国“枯燥战争”网站称,一旦开战,形势显然不利于卡塔尔,因为在最基本的军事实力对比上,沙特等国牢牢地占据着上风,“一旦开战,卡塔尔将在瞬间遭到碾压”。作为美国的传统合作伙伴,不缺钱的沙特用钞票换回来“中东第一军事强国”的称号。数据显示,目前沙特空军装备的第三代主力战斗机(F-15、台风等)超过 220 架,陆军则装备了 400 辆美制 M1A2S 主战坦克,再加上阿联酋装备的 388 辆法制勒克莱尔主战坦克,瑞士国际安全政策研究专家保尔·伊顿说:“他们将在冲突爆发的第一时间让卡塔尔的



■ 卡塔尔军队确实势单力薄

抵抗化为乌有。”伊顿还指出,沙特和阿联酋在对卡塔尔动武这个问题上毫无心理障碍,早在 1995 年,这两个国家就曾计划联合进攻卡塔尔,只是在最后时刻,因哈马德·阿勒萨尼发动“宫廷政变”成为卡塔尔第九代埃米尔(国家元首)才作罢。

客观而言,卡塔尔的军事实力有点“弱不禁风”。“枯燥战争”认为,该国虽然海陆空军种齐全,但武器装备却因性能落后且数量严重不足,“很难击退一场侵略战争”。数据显示,卡塔尔虽然有一支空军,但处于作战状态的飞机却不足 20 架,连沙特空军的一个零头都不到;海军虽然拥有先进的“飞鱼”导弹,但总数不超过 70 枚,不足以支撑起一场战争的巨大消耗;而规模最大的陆军人数却只有 8500 人,而且编制和

装备落后邻国达半个世纪,还处于 20 世纪 60 年代的水平,最精锐的两个装甲旅统共只有 60 辆法制 AMX-30 坦克,“它们防护能力奇差,在现代战争中根本不堪一击”。

花钱搞“快速军备”

敌强我弱的局面显而易见,卡塔尔的决策者希望尽快扭转这种劣势,以便对潜在威胁形成吓阻。果然,这个波斯湾最富有的国家之一正在抛撒大把钞票,试图用烧钱的办法迅速提升军事实力。

今年 6 月,重压之下的卡塔尔突然发力,派国防大臣阿提亚出访美国,与五角大楼签订一份价值 120 亿美元的军售合同,购买 36 架 F-15QA 战斗机。据称,F-15QA 是波音公司为卡塔尔量身定制的型

号,性能上与沙特空军的美制 F-15SA 战斗机不相上下。除了美国,卡塔尔还向法国敞开钱包,花 69 亿美元购买 24 架先进的阵风战斗机。

尽管卡塔尔购买这些装备的理由是“应对伊朗威胁”,但大多数国际媒体却对此心照不宣,伊顿说:“与其说是为了对付伊朗,不如说是为了威慑沙特和阿联酋,它们才是卡塔尔人最担心的威胁。对卡塔尔这样面积狭小的国家来说,36 架 F-15QA 以及 24 架阵风战斗机已经够用了。任何一个想要入侵卡塔尔的国家,都不得不因这些战机的存在而三思。”美国国防部也认为,卡塔尔的“爆发性采购”让该国空军实力有了显著提升,“增强了现在以及未来针对敌人的威慑力”。

美国“稳坐钓鱼台”

在这场紧张的中东较量中,美国人的态度至关重要,亨德森称:“沙特和卡塔尔都是美国的盟友,白宫不想破坏这种关系,但也不想放弃赚钱的机会。所以,华盛顿的最终目标是在赚钱的同时调解矛盾。”

美军设在卡塔尔境内的乌代德空军基地和埃斯萨利娅陆军兵营,被认为是美国在海湾的“军事支点”。伊顿称,这意味着卡塔尔是美国在中东最重要的战略盟友,“是不可轻易放弃的”。一名卡塔尔官员表示,“美国人一定会与我们站在一起,我们毫不怀疑。两国军队像兄弟一样,美国对卡塔尔的支持根深蒂固,无论政治环境变化多么激烈,都不容易受到动摇”。令人莞尔的是,美

国总统特朗普一方面力挺沙特,指认卡塔尔是“支持恐怖主义的国家”,一方面又同意向卡塔尔出售战斗机,这本身就是一个力证。

其实,当两个合作伙伴关系紧张时,一边调解他们之间的矛盾,一边从他们身上赚钱,是美国的惯常做法。比如当年同为北约成员的希腊和土耳其剑拔弩张,美国却没有中断向他们出售武器,结果出现了同一款 F-16 战斗机在希土争议领土上空相互拦截的场面。

在白宫看来,向卡塔尔出售 F-15QA 战斗机,不会改变中东基本的军事平衡,还有助于敲打偶尔在能源、反恐等问题上有点“不听话”的沙特,维护美国在该地区的国家利益。亨德森说:“我们不必担心拥有先进飞机的卡塔尔会野心膨胀,事实上,他们只是从‘很弱’变得‘较弱’而已,这个趋势已经让沙特看到了美国的作用。通过这种手段,让一个友好国家增加安全感,同时提醒另一个友好国家要有所节制,这正是白宫和五角大楼希望看到的。”

分析人士认为,美国与卡塔尔和沙特的传统关系决定了其在中东危局中的所扮演的关键角色。亨德森指出,美国国务卿蒂勒森领导过埃克森-美孚公司,该公司是卡塔尔能源产业的主要伙伴,再加上来自美国的军售产品,“相信华盛顿对多哈拥有相当的影响力”。李学华



刚刚结束的伊拉克摩苏尔收复战中,遭受冲突、射杀和导弹袭击的伤者不再无处可去,因为身边出现了专业的救护队员,他们被中东的沙尘所包裹,他们的臂膀、胸膛、头颅每分钟都可能被击穿,但他们仍奔向充满死亡威胁的城区。美国急救学会志愿者尼克·弗雷就是其中一位,他从朋友口中中和照片认识了摩苏尔前线的血与火后,抛下心爱的冲浪板,从美国加州远赴 7000 英里外的伊拉克……

伤员以“千”为单位增加

根据联合国人道主义事务协调署的公报,极端组织“伊斯兰国”(IS)为了死守名城摩苏尔,把那里的每一幢房屋都变成了堡垒,与伊拉克安全部队展开激烈的拉锯战。从 4 月底到 7 月初,摩苏尔城每周都有近千人受伤,弗雷告诉美国“战术生活”网站记者:“主要原因是枪击、地雷和流弹,人们哪怕躲在屋里也不安全,不幸的时刻随时都会降临。”

来摩苏尔前,弗雷是美国民间志愿组织急救学会的成员,该组织自 2015 年以来一直活跃于伊拉克战区,救治在冲突中受伤的平民和伊拉克官兵,团队里大都是经验丰富的老兵或急救人员。弗雷是个大学刚毕业的户外运动爱好者,既没当过兵,也没考取过医生执照,几乎

摩苏尔巷战：“死亡只在瞬间”



■ 弗雷(右)在巷战间隙中与坦克合影

所有人都认为这个毛头小伙不适合加入急救学会,但学会负责人科勒给他开了绿灯,因为“摩苏尔前线急需人手”,“能帮上忙的人越多越好,即使他没有医护经验,但至少他听得懂英语,可以不打折扣地按照经验丰富者的指示行事”。

不过弗雷可不这样想,他觉得自己在摩苏尔能大放异彩,“我不是一无是处的‘白丁’,我当过海滩救生员,考过基础急救证书,还在大学时代参加过美军预备军官训练营(ROTC),学过一些战伤救护知识。更重要的是,我想参战。”

敌人最爱打的目标

在摩苏尔,弗雷几乎每天都会社交媒体上更新照片,有的是血淋淋的工作场景,有的是闲暇时与坦克为伍,弗雷的父母说:“死亡的气息透过照片扑面而来。”

有一件事情弗雷始终没告诉家人,就是恐怖分子有个令人不齿的恶习——专打佩戴红十字标记的急救员,“不知道什么时候就会有一颗子弹或一发炮弹从天而降,你可能就此毫无察觉地死去”。恶劣的生存环境,迫使本该拿手术刀的医护人员

员拿起武器,弗雷说:“很多人都会在肩上背一支 AK-47,我更喜欢用美军特种部队的制式 M4A1 卡宾枪,因为它可以携带更多的弹药。当然,我只是想让自己的心里更有安全感一点,不会拿它去主动攻击别人的。”

志愿者的临时救护站开设在被伊政府军收复的学校或宗教场所,周围会有伊拉克特警保护,但这并不能保证救护站的安全。IS 分子会时不时地用迫击炮轰击救护站,还安排自杀式袭击者驾车冲击。更让人防不胜防的是,随着伊政府军打进摩苏尔西区,救护站也开设到那里,却遭到越来越多的无人机攻击!弗雷说:“当然不是美军使用的那种大型武装无人机,恐怖分子给成本低廉的商用无人机绑上炸弹,就成了一架‘无人机炸弹’,所以大家无时无刻不在提心吊胆。”

转运伤员的路途也不安全,救护车随时都可能遭到 IS 分子的攻击,“这些没有装甲的车辆暴露在火箭弹、迫击炮或狙击枪面前是非常脆弱的。为避免被恐怖分子瞄准,它们不得不在恶劣的地形上狂奔,即使不被击中也会有随时翻车的危险”。弗雷表示:“尽管危机重重,但我

们不后悔来到这片动荡的土地上,我们能够向受困的人们提供救助。”

险被恐怖分子俘虏

摩苏尔巷战的特点,是攻守双方随时可能突然“不期而遇”,谁先发制人,谁才能活命。对于这一点,弗雷就深有体会。

到达摩苏尔的第一天,急救学会就遭遇了一队恐怖分子,弗雷回忆:“很难说他们是不是冲我们来的,反正刚一下车,我们就听到机枪‘突突突’地响起来,所有人都被吓到了。”在伊拉克民兵的呼喊下,志愿者们匆忙躲进一栋建筑物,“我在窗户后面看到 IS 把他们的旗帜升了起来,那是我第一次亲眼看到那些戴着黑色头套的恐怖分子。敌我之间的距离是那么的近,我很担心他们会冲过来把我们抓走”。幸运的是,增援部队很快赶到了,他们用迫击炮向 IS 占据的房屋猛轰,最终将恐怖分子赶走,但伊拉克指挥官仍没敢让志愿者们走街道,而是教他们穿墙打洞,从一个房屋钻到另一个房屋,直至到达安全地点。

巷战期间,弗雷有数次与死神擦肩而过的经历,“我在战场上有六次差点被击中,最危险的是第五次,子弹就落在我后面三米左右。我被队友按下躲了几分钟,才敢抬起头再去救人。” 谢力